Instituto Superior Técnico 2003/2004 — 1° semestre
Algebra Linear 1° ano da Licenciatura em Engenharia Informética

Exame Final (1 ¢poca) 12/1/2004

Nome do aluno: Niimero do aluno:
Turma: Sala:

Classificagao da prova: Rubrica do docente que corrigiu a prova:

Observacao: Responda as questoes propostas sem apresentar os calculos.

Adverténcia: hé 8 enunciados parecidos... mas distintos.

Ler bem o enunciado, todas as questoes estao bem explicadas

Se se enganou aproveite o espaco em branco na segunda pédgina do exame e indique-o.

Nao perturbe o raciocinio dos seus colegas chamando o vigilante, use o seu bom senso.

Nao tente tirar dividas da matéria junto do vigilante do exame.

Se o seu telemovel tocar dentro da sala, onde quer que este esteja, o seu exame serd anulado.
Duracao: 1h30 Cotacgao: 2 por questao.

1 2 1 4

1. Sejam Ao =| 2 1 -1 | ebg= 2 duas matrizes com « e 3 dois pardmetros reais.
0 3 3« 653

i) Para que valores de a e § ¢ o sistema A,z = bg indeterminado?

R.: a= 8=

ii) Para que valores de a pertence o vector v = (y1,%2,y3) (qualquer) & imagem da aplicagio T, : R® — R? dada por
To(z) =Aqz 7

R.:

iii) Obtenha o micleo de Tj. E a solucio da equacio Ajz = 0, quando se faz o = 1 na matriz A,,.

R.:

2.

i) Seja Py o conjunto dos polinémios de grau menor ou igual a 1. Obtenha a matriz A que representa a transformagao linear
F(p(t))=p" (t)+3p(t), em que p’ (t) representa a derivada em ordem a ¢ de p (¢). Considere a base canénica de Pj, o conjunto
{1,1}, tanto no espaco de partida como no espago de chegada (fonte e alvo).

R.: A=

ii) Obtenha a matriz B que representa a transformacdo F na base ordenada {1+ ¢,1 —¢} de P;, tanto no espago de partida
como no espago de chegada (fonte e alvo).

R.: B=

iii) Resolva a equagdo diferencial em Pi: p’ (t) +3p(t) =1 —t.

R.: p(t) =

(Vire a pagina por favor)
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3. Seja A = [ Z fl ] uma matriz real. O trago de A é trA = a + d, o determinante de A é det A = ad — be.

i) Determine as condi¢oes mais gerais possiveis a que a, b,c e d tém de obedecer para que a matriz A tenha um valor préprio
com multiplicidade algébrica 2. Assinale com uma cruz a tnica resposta correcta.

R:a)detA=0 O b trA=0 0O ¢)trA=0edetA=0 O d) (trd)’> —4detA=0 Oe) (a—d)*>=4bc O
f) A ésimétrica [ g) (ad)® —4bc =0 [ h) Nenhum dos anteriores [

. . . — b .
ii)Seja F (x,y) uma forma quadrética, de R? em R, com a expressdo [ z y | b3 3 ] [ 5 ] = —322 — 3y? + 2bxy, quais
as condigbes a que b tem de obedecer para esta funcéo ser sempre negativa quando (z,y) # (0,0)?

R.:

. . -3 b .

iii) Seja a matriz B = p _g |- com b real, obtenha os vectores préprios de B.
R.: vy = vy =

. . . -3 . . .

iv) Seja a matriz B = b 3 | obtenha uma matriz ortogonal que diagonaliza B.

R.: P=
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Espaco em branco para continuar respostas, se for caso disso.



